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теОретичний аналіЗ рОЗвитку наукОвих уявлень 
прОблеми ціннОстей ОсОбистОсті 

В статті формулюються проблематика та актуальність вивчення феномену 
особистісних цінностей. Аналізуються та узагальнюються погляди зару-
біжних та вітчизняних вчених щодо сутності та класифікації видів, типів 
цінностей. Наводяться результати сучасних досліджень. Розкриваються 
особливості та механізми функціонування цінностей закономірності роз-
витку та формування цінностей як похідної мотиваційно-потребнісної сфе-
ри. Обґрунтовується визначення особистісних цінностей як складної ба-
гаторівневої емоційно-ціннісно-оцінної системи, структурного компонента 
Я-концепції особистості. 
Ключові слова: цінність, особистісні цінності, ціннісні орієнтації, ціннісні 
уявлення, універсальні цінності, смислові утворення. 

Постановка проблеми. В сьогоденні не тільки в українському сус-
пільстві, а й у всьому світі відбувається формування нових цінностей 
і переосмислення старих, змінилися пріоритети цінностей, запропоно-
ваних суспільством індивіду, відповідно особистісні цінності зазнали 
суттєвих трансформацій. У молоді спостерігається зростання інтересу 
до отримання знань, умінь і навичок, які сприяють зростанню мате-
ріального добробуту. Водночас люди замислюються над місцем гума-
ністичних цінностей в їхньому житті. З іншого боку відсутність умов 
для розвитку та складнощі у сьогоденні в формувані мотиваційно-цін-
нісної сфери молоді зараз як ніколи лякає зростанням невротичних та 
адитивних розладів, вираженим падінням рівня здатності до навчання, 
неможливістю створення повноцінної сім’ї, ефективного працевлашту-
вання. Сучасна дослідниця Л. Г. Горяна серед інших факторів патологі-
зації особистісної структури молоді виокремлює «морально-ціннісну не-
зрілість особистості: несформованість мотиваційної сфери... відсутність 
значущіх установок... нестійкість інтересів... відсутність захоплень» [8, 
c. 35]. Цінності безсумнівно є однією з найбільш значущих проблем 
психології людського буття, і їх дослідження є одним з проблемних пи-
тань, потребуючих вирішення першочергово і гостро, передусім з боку 
психологів, соціологів, педагогів. 

Метою статті є теоретичне вивчення сутності поняття цінностей осо-
бистості у працях зарубіжних та вітчизняних вчених. 
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Результати дослідження. Поняття «цінність», його генезис та при-
рода досліджується у працях вчених-філософів, соціологів, культурологів, 
психологів та інших. На сьогоднішній день в науковій літературі немає 
однозначно чіткого визначення поняття «цінність». Акцент робиться на 
певній стороні цього терміну, яка відповідає інтересу даної науки. 

Історичні епохи і відповідно різні філософські вчення накладають свій 
відбиток на розуміння природи цінностей. В аксіологічних працях Г. Рік-
керта і В. Віндельбанда цінності розглядаються як незалежні від людських 
бажань, як ідеальне буття: добро, істина, краса, які є цілями самі по собі 
і не можуть бути засобом. 

З позицій натуралізму цінністю уявляється все те, що сприяє ефектив-
ному функціонуванню «людської природи», тобто розвитку біопсихічних 
здібностей індивіда. Цей напрям аксіології будується на поглядах таких 
вчених, як Р. Перрі, Г. Беккер, Р. Лінтон, Т. Парсонс. 

Р. Перрі зазначав, що за допомогою теорії цінностей людина зможе піз-
нати саму себе, свої цілі і устремління [28]. Він створив класифікацію цін-
ностей в залежності від характеру інтересу і якості орієнтуючого знання, 
розрізняючи цінності справжні та фальшиві, складні та прості, позитивні 
та негативні, приховані та активні. 

Еволюція цінностей суспільства відбувається постійно, змінюючи прі-
оритети, знецінюючи одні та висуваючи інші. Система цінностей суспіль-
ства обумовлює процес становлення цінностей окремих особистостей і пев-
ну шкалу цінностей покоління. 

В цінності чогось або когось для людини відображається її ставлення 
до чогось або до когось. Цінність — це не природна властивість чогось — 
зовнішнього предмета, події або явища; в цінності відображено ставлення 
індивіда до предмета, події, або явища. На думку М. Кагана, цінність є 
«значення об’єкта для суб’єкта», а оцінка — «емоційно-інтелектуальний 
вияв цього значення суб’єктом» [12, с. 68]. 

На проблему значущості цінності у сучасній філософській і соціологіч-
ній літературі склалися дві точки зору. Перша група авторів вважають, 
що цінність — це позитивна чи негативна значущість предметів і явищ 
для життєдіяльності суб’єкта [19, с. 24]. Інші автори, навпаки, вважають, 
що цінність виражає лише одну із форм значущості, а саме — позитивну. 
А. В. Гулига, наприклад, констатує: «Цінностей зі знаком мінус не буває» 
[9, с. 64]. 

М. Каган виділяє основні цінності: правові, політичні, релігійні (цін-
ності соціальних макрогруп), естетичні і цінності моральні, екзистенційні, 
що характеризують смисл життя, і цінності художні [12]. 

Предметні і суб’єктивні цінності є лише двома полюсами ціннісного 
ставлення людини до світу: перші виступають як його об’єкти (предмети, 
потреби та інтереси в їх суб’єктивно-психологічному відображенні), а дру-
гі — як відображення того ж відношення з боку суб’єкта, в якому інтереси 
і потреби перекладені на мову ідеального, уявного. Тому предметні цін-
ності є об’єктами оцінки, а суб’єктивні — засобом і критерієм цих оцінок 
[25, с. 462]. 
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В психології цінності розглядаються як сфера соціалізації індивіда, його 
адаптація до групових норм; вивчення мотиваційних структур життєдіяль-
ності, механізмів поведінки і діяльності особистості та їх регуляції; дослі-
дження вікового розвитку індивідуальних цінностей та їх взаємозв’язків 
з самосвідомістю. «Цінність — поняття, за допомогою якого характери-
зується соціально-історичне значення для суспільства і особистісний сенс 
для індивідів певних явищ дійсності. Цінності слугують важливим факто-
ром соціальної регуляції поведінки особистості і взаємовідносин людей» 
[16, с. 389–390]. 

Згідно з Т. В. Бутківською, терміном «цінність» позначаються як самі 
значущі, так і ціннісні ставлення, що породжують цілий спектр похідних 
від них розрізнень: об’єктивні, індивідуальні, соціальні, позитивні чи не-
гативні значення явищ природи, форм суспільної організації, історичних 
подій, моральних вчинків, духовних витворів людства на конкретному ета-
пі історичного розвитку» [6, с. 27]. 

В. Ю. Болотіна підкреслює мотиваційну цінність цього психологічного 
явища: «Наявність цінностей є вияви небайдужості людей у ставленні до 
оточення, яка виникає із значущості різних сторін, аспектів навколишньо-
го світу для їх життя. Вони, по суті, є результатом оволодіння середови-
щем з огляду його значення для задоволення потреб особистості і свідчать 
про рівень її соціальної зрілості» [3, с. 19]. 

Дану точку зору поділяє і М. Й. Боришевський: «Цінність є, безумовно, 
тим феноменом, котрий найтісніше пов’язаний із сферою потреб людини, а 
отже, безпосередньо стосується мотивів самоактивності індивіда» [4, с. 22]. 

Ф. Є. Василюк аналізує цілий ряд основних понять, що стосуються цін-
нісної сфери: співвідношення цінностей і поведінки (життєвого вибору, 
співвідношення понять цінності і мотиву. «Зміст свідомості, який складає 
цінність, може виконувати функції мотиву, тобто направляти і пробуджу-
вати уявну або реальну поведінку, але звідси… не виходить, що в рамках 
психології цінність слід звести до мотиву, який завжди уособлює індиві-
дуальний життєвий світ, цінність є те, що, навпаки, залучає індивіда до 
деякої надіндивідуальної спільності» [7, с. 124]. 

Питання про те, як суспільні цінності перетворюються в особистісні, є 
актуальним на сучасному етапі розвитку підростаючих поколінь. Культура 
і суспільство виступають своєрідним матеріалом індивідуального розви-
тку, який стає частиною внутрішньої організації людини. Суспільні ідеали 
засвоюються особистістю і починають в якості «моделі належного» під-
силювати її активність, де відбувається предметне втілення цих людей, а 
предметно втілені цінності, в свою чергу, стають основою для формування 
суспільних ідеалів [16, с. 389]. 

Засвоєння цінностей у великих соціальних групах опосередковане цін-
ностями малих груп, референтних для індивіда, а «особисті цінності» є 
генетичним похідним від цінностей соціальних груп і спільностей різного 
масштабу. Селекція, присвоєння і асиміляція індивідом соціальних цін-
ностей опосередковується його соціальною ідентичністю, цінностями рефе-
рентних для нього малих контактних груп, які можуть бути як каталізато-
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ром, так і бар’єром у засвоєнні цінностей великих соціальних груп, в тому 
числі і загальнолюдських цінностей. 

Особистісні цінності, згідно з Д. О. Леонтьєвим, виступають як своєрід-
ні відношення зі світом, які узагальнені і перероблені досвідом соціальної 
групи, не залежать від ситуативних факторів. На соціальному рівні цін-
ності відповідають принципам, які визначають права і обов’язки громадян 
[19; 23, с. 42]. 

На індивідуальному рівні цінності пов’язані зі стандартами, якими 
користуються люди при оцінюванні особистісних дій і дій інших людей. 
«Найважливішими запитаннями для цього рівня аналізу є питання про те, 
чи існує універсальна структура людських цінностей, і запитання про те, 
який динамічний зв’язок між різними цінностями» [22, с. 328]. 

І. Д. Бех вважає, що особистісні цінності складають внутрішній стри-
жень особистості: «Особисті цінності… набувають ціннісного статусу 
тільки при зверненні особистісних зусиль на свою смислову сферу, на 
власне Я, тобто становлення особистісних цінностей пов’язане з дина-
мікою процесів усвідомлення, що включають різні види вербалізації і 
зміщення пізнавально-особистісних зусиль на власну смислову сферу» 
[2, с. 123]. 

Вибір системи цінностей — головне питання, яке виникає при визна-
ченні змісту виховання, бо воно передбачає передачу підростаючому по-
колінню соціального досвіду людства, знань, розвиток здібностей та прак-
тичної діяльності, а також формування та зміну ставлення людей до себе 
та інших, до світу в цілому. Як основа змісту виховання цінності поділя-
ються на трансцендентні (душа, безсмертя, віра, надія, любов, покаяння 
тощо); соціоцентричні (свобода, рівність, творчість, гуманність, солідар-
ність, злагода тощо); антропоцентричні (самореалізація, автономність, ко-
ристь, щирість тощо). 

У цінностях закріплюються і національні традиції, і загальнолюдські 
ідеї, і установки великих та малих соціальних груп. Отже, поняття со-
ціальна цінність і особистісна цінність підкреслюють приналежність цін-
ності певній спільноті людей (суспільству в цілому, соціальній групі) чи 
окремій особистості. Міра збігу соціальних і особистих цінностей залежить 
від зовнішніх — соціальних, а також внутрішніх — особистісних фак-
торів. Д. О. Леонтьєв виділяє чотири види співвідношень особистісних і 
соціальних цінностей: 1) конформний розвиток (максимальний збіг); 2) ва-
ріативний розвиток (збіг ядер особистісних і суспільних цінностей, але 
розходження їх периферій); 3) маргінальний розвиток (незначний збіг ядер 
особистісних і суспільних цінностей, але сильне розходження периферій); 
4) девіантний розвиток (не збігаються ядра особистісних і суспільних цін-
ностей при мінімальному збігу їх периферій). Кожний з цих видів розви-
тку характеризується певною соціалізацією індивіда [20]. 

Формування особистісної структури цінностей у процесі соціалізації є 
процесом пізнання людиною соціального світу. Саме особисті цінності ви-
являються для людини базою побудови власного, індивідуального образу 
світу, що визначає головні та постійні ставлення до людей та до себе. 
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Дж. Капрара, Д. Сервон приділяють особливу увагу засобам масової 
інформації у формуванні просоціальних цінностей: «...ЗМІ систематично 
використовувалися з метою навіювання соціально позитивних цінностей і 
формування соціально позитивної поведінки…» [22, с. 331]. 

Слід визначити таке близьке до цінності поняття, як «ціннісні орієн-
тації» особистості, а саме: це система фіксованих установок особистості, 
яка діє вибірково до цінностей (В. О. Ядов); спрямованість особистості 
на певні цінності (Б. С. Круглов, А. Г. Здравомислов, Н. П. Максименко, 
М. В. Шевчук); система узагальнених ціннісних уявлень (С. О. Тихоман-
дрицька) [10; 17; 21; 24; 26; 27]. 

Ціннісні орієнтації особистості характеризуються усвідомленістю, стій-
кістю, позитивністю емоцій, різною мірою спонукальності. Вони є складо-
вою загальної структури диспозицій особистості, через яку реалізуються 
соціальні цінності (Г. М. Андреєва, В. О. Ядов). 

Ціннісне уявлення є когнітивним і мотиваційним утворенням [17]. Це 
система внутрішніх мотивів ціннісного вибору (Б. С. Круглов). Вони дають 
можливість людині визначити певні події світу, що допомагає індивіду 
ефективно адаптуватися до соціального оточення. Отже, цінності чи цін-
нісні уявлення це елемент когнітивної та мотиваційної структури особис-
тості. Це підтверджується їх смисловою сутністю, що спрямовує та активі-
зує діяльність людини. 

Цінності (ціннісні уявлення) організуються в певні системи (ієрархії), 
що підтверджується рядом авторів (Г. М. Андрєєва, В. О. Ядов). Ієрархія 
цінностей полягає не тільки в тому, що одними цінностями (нижчими) 
іноді жертвують заради інших (вищих), але й в тому, що різні цінності 
мають різний ступінь узагальненості, коли одні з них є конкретизацією 
інших. Кожна цінність по відношенню до вищестоящих грає роль засобу 
чи умови, чи є наслідком. 

Єдиної класифікації цінностей на сучасному етапі розвитку психоло-
гічної науки немає. Дослідники класифікують цінності по-різному: «за 
об’єктом засвоєння — матеріальні, матеріально-духовні; за метою засво-
єння — егоїстичні, альтруїстичні; за рівнем узагальненості — конкретні, 
абстрактні; за способом вияву — ситуативні, стійкі; за роллю у діяльності 
людини — термінальні, інструментальні; за змістом діяльності — пізна-
вальні, предметно-перетворювальні (творчі, естетичні, наукові, релігійні 
та ін.), за належністю — особистісні (індивідуальні), групові, колективні, 
суспільні (також і демократичні), загальнонародні (національні), загально-
людські тощо» [19, с. 27]. 

Є. А. Клімов виділяє наступні характеристики загальнолюдських цін-
ностей: репродукція собі подібних; орієнтація на покращення предмет-
ного світу; шанобливе ставлення до індивідуальної своєрідності кожного; 
взаємозбагачення інформацією, досвідом, досягненнями [14, с. 132]. За-
гальнолюдські цінності — це ідеали, норми, вироблені людством у процесі 
свого цивілізованого поступу (життя і мир на Землі, справедливість, рівно-
правність, свобода, милосердя, доброзичливість, братерство, солідарність, 
миролюбність тощо). 
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В прикладних дослідженнях вітчизняних і зарубіжних вчених широко 
використовується метод класифікації цінностей, запропонований М. Роки-
чем, який виділяє два класи цінностей: цінності-цілі і цінності-засоби. 

Згідно з концепцією М. Рокича, термінальні цінності, або цінності-цілі, 
характеризують кінцевий, очікуваний стан існування, а інструментальні 
цінності, або цінності-засоби — опис бажаної поведінки. Отже інструмен-
тальні цінності активізуються як стандарти при оцінці і виборі тільки по-
ведінки, дії, а термінальні — при оцінці і виборі як цілей діяльності, так 
і засобів їх досягнення. 

В залежності від місця в статусно-ієрархічній структурі ціннісної сві-
домості членів суспільства М. І. Лапін виділяє чотири групи цінностей: 
«ядро ціннісної структури», «структурний резерв», «периферія» і «хвіст» 
[18, с. 7]. «Ядро» — це ті цінності вищого статусу, які домінують в сус-
пільній свідомості. «Структурний резерв» — цінності середнього статусу, 
вони можуть переміщуватися як в склад «ядра», так і на «периферію». 
І «хвіст» — цінності меншості, вони малорухомі, більш стабільні і запо-
зичені від минулої культури, які підтримують менше 30 % населення. 
Узагальнюючи, можна виділити: структурність матеріальних та духовних 
об’єктів, здатних задовольнити потребу, бажання, інтереси, цілі суб’єкта; 
характер ставлень об’єкта до об’єкта або їх взаємовідносини; ідеали сус-
пільної та особистої діяльності; образ поведінки, діяльності, спілкування в 
різних сферах життя» [4, с. 24]. 

Таким чином, цінності спрямовують, організують поведінку людини 
на певні цілі і одночасно детермінують когнітивну роботу з інформа цією. 
Цінності стають критеріями оцінки дійсності, зокрема інших людей і са-
мого себе. Вони — основа оцінки, усвідомлення людиною оточуючих її 
соціальних об’єктів і ситуацій, що дозволяє їй створювати цілісний образ 
соціального світу. Цінності, як мотиваційно-потребнісна сфера, регулюють 
поведінку і діяльність людей. Саме в такому їх прояві реалізуються як цін-
нісні орієнтації та стають елементом диспозиційної структури особистості 
(С. Д. Максименко, Т. М. Зелінська). Вони дають можливість прийняти 
рішення в ситуації вибору, здійснити регуляцію діяльності і поведінки 
суб’єкта в соціальному середовищі [21, с. 218; 12, с. 75]. 

У вітчизняній психології (М. Й. Боришевський, І. Д. Бех), у росій-
ській — існує напрямок дослідження сфери смислу особистості (А. Г. Ас-
молов, Б. С. Братусь, Ф. Є. Василюк, Д. О. Леонтьєв, В. В. Столін та 
ін.), що спирається на поняття смислу як елементу структури свідомості 
Л. С. Виготського і особистісного смислу О. М. Леонтьєва. 

Б. С. Братусь дає наступне визначення сутності цінностей: «Смислові 
утворення нерідко залишаються і функціонують несвідомо, водночас свідо-
мо прийняті людиною загальні смисли життя особистості є її цінностями» 
[5, с. 49]. 

Головне питання при вивченні цінностей на рівні індивіда — чи існують 
цінності, визнані усіма? Зокрема, чи можна виділити групу цінностей, які 
поділяють усі люди в усіх культурах? Крок у напрямку вирішення цьо-
го питання є концепція цінностей Ш. Шварца (1992), яка була спочатку 
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пов’язана з розробкою проекту по вивченню універсальних цінностей у різ-
них культурах. Ш. Шварц і У. Біліскі обґрунтували єдність, універсаль-
ність структури людських цінностей (мотиваційних типів), незалежно від 
особливостей культури і суспільства, і дали їм наступні характеристи-
ки: 1) переконання, які мають емоційне забарвлення; 2) бажані людиною 
цілі (наприклад, рівності) і поведінка, яка сприяє досягненню цих цілей 
(наприклад, чесність); 3) вони не обмежуються визначеними діями чи си-
туаціями (тобто вони трансцендентні); 4) виступають як стандарти, які 
керують вибором або оцінкою вчинків, людей, подій; 5) вони упорядковані 
по важливості відносно один до одного і складають систему ціннісних прі-
оритетів. Різні культури і особистості можуть характеризуватися системою 
їх ціннісних пріоритетів [13, с. 10]. 

Дослідження цінностей, згідно зі Ш. Шварцем і У. Біліскі, можуть про-
водитися на двох рівнях аналізу: на рівні особистісних (індивідуальних 
особливостей) і на рівні культури. Ш. Шварц далі працював самостійно 
над розробкою методики дослідження цінностей особистості. В основу його 
методики вивчення індивідуальних цінностей були покладені наступні на-
укові положення: концепція М. Рокича про термінальні і інструментальні 
цінності; авторська концепція про мотиваційні цілі і універсальність ба-
зових людських цінностей. Автор об’єднав цінності в десять, мотиваційно 
не схожих, типів і дав їм коротке визначення відповідно до їх центральної 
цілі [13, с. 27]. 

Таким чином, проведене Ш. Шварцем теоретичне дослідження ціннос-
тей дозволило йому розробити універсальний набір ціннісних типів для 
вивчення індивідуальних їх особливостей і як базис для експерименталь-
ного вивчення взаємозв’язків системи цінностей з іншими особистісними 
утвореннями, зокрема з самоставленням особистості. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Цінність — нор-
мативно-оціночне (позитивне, негативне) ставлення людини до оточуючої 
дійсності з огляду значення для задоволення власних потреб і свідчить 
про її соціальну зрілість. Особистісні цінності — внутрішня основа осо-
бистості як ціннісна етична орієнтація. Вони спрямовують поведінку лю-
дини на певні цілі, стають критеріями оцінки діяльності, що дозволяє їй 
створити цілісний образ соціального світу. Ми приєднуємося до концепції 
Ш. Шварца про єдність, універсальність людських цінностей (мотивацій-
них смислових типів) незалежно від особливостей культури і суспільства. 
Я-концепція особистості, активно розвиваючись, стає детермінантою про-
цесу адаптації людини до соціального середовища, зокрема у становленні 
ціннісної структури особистості. Логіка нашого подальшого дослідження 
передбачає вивчити взаємозв’язок самоставлення з цінностями особистості 
в юнацькому віці. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ НАУЧНЫХ 
ПРЕДСТАВЛЕНИЙ ПРОБЛЕМЫ ЦЕННОСТЕЙ ЛИЧНОСТИ 

Резюме 
В статье формулируются проблематика и актуальность изучения феномена лич-

ностных ценностей. Анализируются и обобщаются взгляды зарубежных и отече-
ственных ученых о сущности и классификации видов, типов ценностей. Приводятся 
результаты современных исследований. Подробно раскрываются особенности и ме-
ханизмы функционирования цінностей, закономерности развития и формирования 
ценностей как производной мотивационно-потребностной сферы. Обосновывается 
определение личностных ценностей как сложной многоуровневой эмоционально-
ценностно-оценочной системы, структурного компонента Я-концепции личности. 

Ключевые слова: ценность, личностные ценности, ценностные представления, 
универсальные ценности, смысловые образования. 
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THE THEORETICAL ANALYSIS OF SCIENTIFIC VIEWS 
OF THE PROBLEM OF PERSON’S VALUES 

Abstract 
Today we live in a time when not only in Ukrainian society, but also in the world 

is the formation of new values and rethinking old values have changed priorities pro-
posed by the public individual, personal values in accordance with the essential trans-
formation. In this article, the problems are formulated and relevance of studying the 
phenomenon of personal values. 

The concept of «value», its genesis and nature is studied in the works of scientists, 
philosophers, sociologists, culture experts, psychologists and others. To date there is 
no scientific literature unequivocally clear definition of «value». The emphasis is on 
a particular side of this term, which is in the interest of science.Value — normative 
and evaluative (positive, negative) relationship between man and the surrounding real-
ity due importance to their own needs and demonstrates its social maturity. Personal 
values — the inner personality as a basis for ethical values orientation. They steer 
human behavior to specific goals stanovlyatsya evaluation criteria, which enables it 
to create a complete image of the social world. Consciously adopted common man 
senses a person’s life are its values, which is active in early adolescence. We join by 
S. Schwartz concept of unity, universality of human values (motivational semantic 
types) regardless of the culture and society.Growing up I-concept of the individual is 
actively developing is determinant of the process of adaptation to the social environ-
ment, particularly in the development of the value of personality structure.The logic 



119

ISSN 2304–1609. Вісник ОНУ ім. І. І. Мечникова. Психологія. 2015. Т. 20. Вип. 3 (37). Ч. 1.

of our further research to examine the relationship also involves the attitude of the 
individual values in adolescence. 

Key words: value, personal values, value representation, universal values, semantic 
entity. 
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